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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Andreas Carlson (KD)

2024/25:1181 En ny forskningsisbrytare

Sverige har länge varit en världsledande polarforskningsnation, mycket tack 
vare isbrytaren Oden. Då Oden nu börjar närma sig slutet av sin livslängd 
behövs en ny forskningsisbrytare för att säkra polarforskning, miljöövervakning 
och närvaro i Arktis – en allt viktigare fråga även ur ett geopolitiskt perspektiv. 
Nu behövs nästa generations isbrytare som säkerställer kontinuitet.

En ny forskningsisbrytare är inte bara ett verktyg för forskning, utan också ett 
strategiskt verktyg för Sveriges beredskap, säkerhet och internationella närvaro. 
Detta är en allt viktigare fråga nu när stormakterna kastar sina lystna blickar 
mot Arktis och Grönland. 

Beslutet är brådskande och bör prioriteras i budgetprocessen. Ett flertal länder 
är på väg att upphandla nya isbrytare och andra typer av fartyg, och varvens 
orderböcker fylls upp snabbt. Antalet varv som kan bygga isbrytare av Odens 
dignitet är starkt begränsat (i själva verket kan bara ett finskt varv komma i 
fråga). Sverige måste komma till beslut omgående för att inte hamna sist i kön 
och riskera att stå utan ett fungerande fartyg under lång tid framöver.

Sveriges långsiktiga säkerhet, konkurrenskraft och teknologiska självständighet 
bygger på starka forskningsmiljöer och spetskompetens. Ett projekt som en ny 
forskningsisbrytare skulle ge massvis med spinoff-effekter, till nytta för hela 
vårt näringsliv och vår forskning.

Oden som världsledande forskningsisbrytare har också gett Sverige som nation 
ett gott renommé världen över, då massvis med nationer hyrt in sig på vårt 
svenska fartyg. Av ovanstående skäl är en ny forskningsisbrytare av Odens 
kaliber av yttersta vikt.  

Med anledning av detta vill jag fråga statsrådet Andreas Carlson:

 

Kommer det att anslås pengar till en ny forskningsisbrytare i kommande 
budget? 

Från Riksdagsförvaltningen
2025-05-16
Besvaras senast
2025-05-28 kl. 12.00
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………………………………………

Robert Stenkvist (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


